

“丰”景一片“青字号”农产品出省忙

——“秋览美景 乐享夏都”系列报道之“看秋收”

秋风渐紧、露水凝重、寒意袭人，而大通县的农田里却是一片热火朝天的繁忙景象。尽管天气转冷，农户们已换上冬装，但在这片丰收的土地上，农户们丝毫未感寒冷，因为在这收获的季节，他们正满怀喜悦地迎接着一年的辛勤成果。

红色马铃薯喜获丰收

10月18日，记者走进大通县黄家寨镇杨家寨村的马铃薯田里，看到马铃薯收获机在田间来回穿梭，尘土飞扬，机械轰鸣。一颗颗饱满、匀称的马铃薯从土里翻出，铺满了田间地头。农户们脸上洋溢着开心的笑容，他们迅速将马铃薯分拣、装袋、装车，送往仓库。各项工作紧张有序，呈现一派繁忙而喜悦的景象。

西宁先丰农业有限公司的负责人阿腾贤告诉记者：“今年雨水多，马铃薯迎来了大丰收。今年种植了400多亩马铃薯，目前已经挖了300多亩了，这个月底就能把所有的马铃薯挖完。”

分拣、装袋、装车……农户们和机器“配合”，把红彤彤的马铃薯装到车里，运送到仓库。“马铃薯收获季节，我们会雇佣周边的村民来干活，主要就是分拣、装袋和装车，没有技术难度，一天的工资是100元，农闲的村民都愿意来。”阿腾贤说道。

除了临时干活的村民，还有一些是长期在公司工作的员工。家住石山乡的马生贵就是其中之一，每到马铃薯收获的季节，他就负责开车运送马铃薯。

“我现在一个月能拿7000元的工资，这段时间每天就负责运送马铃薯，一天跑5趟，大概能运送15吨。”马生贵边说边忙着装车。

阿腾贤说，今年，他们主要种植的马铃薯品种是“青薯9号”，因为淀粉含量高，所以主要销售地为宁夏、甘肃等地的粉条厂。

小小马铃薯发挥大作用

同样获得马铃薯大丰收的，还有大通县景兴种植专业合作社联合社，走进马铃薯种植基地，田地里机械轰鸣，一颗颗外观饱满、色泽鲜亮、个头匀称的马铃薯破土而出，农户们弯腰劳作，按照个头大小分类拾捡，装入编织袋中，集中打包，最后由铲车、拖拉机等农机运送到地头，集中待售。

大通县景兴种植专业合作社联合社位于大通县景阳镇，这里土壤肥沃，光照充足，昼夜温差大，十分适宜种植马铃薯，是生产马铃薯的理想产区。

联合社董事长保吉栋告诉记者，今年自家种植的马铃薯品种是“青薯9号”，它的特点是淀粉含量高、薯性好、抗病性强。今年农场种植了300多亩，每亩的产量达到了6000斤。主要销往陕西、四川。

近年来，大通县坚持以市场为导向，大力推广马铃薯种植，从选种入手，帮助种植户选育优质种子，传授科学种植方法，协调组织技术人员在生长期和收获期指导种植户进行田间管理，小小马铃薯成为助力乡村振兴的“金蛋蛋”。

在长宁片区，通过整合农业科技项目，农机农艺相结合，集成了包括整地、播种、田间管理到收获的一整套机械化高效的种植技术。主推的品种是马铃薯“青薯9号”“青薯10号”“通薯1号”等，良种率达到了90%以上。

据悉，今年大通县马铃薯种植面积达到了10.38万亩，目前正在采收，马铃薯已经成为大通县的特色产业，有力推动了当地群众致富增收。

如今，经过春和夏的辛勤耕耘，大通县的马铃薯终于迎来了丰收。从村民到合作社，大家都承载着一年寄托和梦想的马铃薯迎来了丰收的喜悦。在大通县的田间地头，处处都弥漫着丰收的喜悦和温暖的气息。农民们繁忙的一幕幕场景成为了这个深秋最动人的色彩和最美的姿态。（记者 师晓琼）

秋览美景 乐享夏都

城北区发放惠民惠农补贴59.1862万元

本报讯（记者 小蕊）为落实落细惠农补贴政策，今年以来，城北区农业农村局聚焦“多位一体”，强化惠农补贴资金“一卡通”发放管理，确保每一项、每一笔惠民惠农补贴资金真正发放到群众手中，助推农业农村发展。截至10月初，累计通过“一卡通”发放补贴资金59.1862万元，其中：农机购置补贴14.225万元，耕地地力保护补贴44.9612万元，惠及全区农户2035户，新型经营主体2家，让农民群众真正成为惠农政策的“受益人”。

城北区农业农村局组织人员深入辖区田间地头、人流聚集的广场宣传普及惠农补贴政策、补贴标准、一卡通办理流程。累计发放宣传手册彩页150余份，现场解答惠农政策咨询50余人次。进一步提升农民群众政策知晓率，更好地享受惠农政策红利，让农民群众真正成为惠农政策的“明白人”。

建立惠农补贴资金公开公示制度，在网站公示惠农“一卡通”发放补贴明细。同时，在二十里铺镇、大堡子镇和马坊街道办事处所辖的19个涉农村，实行村级耕地地力保护补贴公示制，以村为单位将每户的补贴面积核定与资金补贴标准进行张贴公示，自觉接受群众监督，切实做到资金发放公平、公正、公开，让农民群众真正成为惠农政策的“监督人”。

茶用菊，湟中苏尔吉村试种成了



湟中苏尔吉村的茶用菊试种成功啦！

日前，湟中区共和镇苏尔吉村试种的金丝皇菊和南农金菊两种茶用菊获得成功。此时，茶用菊正值盛花期，不仅扮靓了乡村，制成菊花茶后还能提升区域经济水平。

深秋时节，走进湟中区共和镇苏尔吉村的南农金菊试种地，泛着太阳光泽的菊花一朵朵挺拔直立，采摘工人们小心翼翼地将盛开的菊花采摘下来，金黄色的菊花地里呈现一派繁忙的景象。

“试种金丝皇菊，是苏尔吉村壮大村集体经济的一次新的尝试，不仅可以把闲余的土地利用起来，更能让村集体经济有所增加。”湟中区共和镇苏尔吉村党支部书记苏宝明说。

据省农林科学院副研究员田浩介绍，金丝皇菊和南农金菊都被称

为“茶用菊”，苏尔吉村试种的品种是从南京农业大学引进而来，其抗性强、产量高、花型饱满、香味浓郁，无论是从气候还是土壤环境，共和镇苏尔吉村都特别适合茶用菊的生长。

“今年在苏尔吉村第一书记的联系下，我们来到村里考察调研，协调沟通以后，想打造苏尔吉村菊花观赏、采摘还有加工一体的项目，在苏尔吉村种植发现，露地栽培的茶用菊比之前在设施条件下栽培的花期更早，9月份已经有花开放进行采收，是全国金丝皇菊采收最早的一批，也是上市最早的菊花产品，我们也抢占了市场先机。”田浩告诉记者。

据了解，茶用菊因其色泽金黄，外形美观，气味芳香，可作为药、茶两用，具有“香、甜、润”三大特点，不仅能够消暑生津，清热明目，还具有

很好的观赏价值和经济价值，市场发展空间很大。

“我们协助苏尔吉村进行菊花产品的药物含量成分的测定，发现测定的菊花的绿原酸、木犀草苷等成分相当高，我们也和2000年版的《药典》进行了对比，发现要比《药典》所列的成分高很多，所以湟中试种的金丝皇菊和南农金菊品质是极佳的，产品在推广方面有很高的经济价值。”田浩说。

为调整产业结构、拓宽群众增收渠道，2024年苏尔吉村驻村工作队与村“两委”对接西宁市蔬菜所，并争取到青海省农林科学院博士团队的专业指导，5月种植了2亩茶用菊试验田。

“到目前为止，采摘的产品加工了1000多盒，销售达到2万多元，引进这个品种后，我们感觉特别适应我们苏尔吉村。下一步，我们加大和省科技厅和省林草局的对接，在项目上给予大力支持，利用周边闲余的土地，扩大种植面积，为苏尔吉村带来更多的经济实惠。”湟中区共和镇苏尔吉村驻村第一书记王天东说。

金丝皇菊和南农金菊的试种成功让苏尔吉村在乡村振兴的路上又迈进了一步。下一步，苏尔吉村“两委”干部和驻村工作队将继续以“产业兴旺”为着力点，积极引导广大群众参与，进一步扩大茶用菊种植规模，激发农村产业发展新活力，为共和镇全面推进乡村振兴当好新样板。

（记者 王琼 通讯员 俞惠珍 摄影报道）



大柴旦警民携手救助一虚弱雪豹

本报讯（记者 金华山）10月22日，记者从海西州公安局了解到，大柴旦行委公安局森林警察大队日前接到紧急报警，称在辖区某厂矿企业的犬舍内发现一只疑似雪豹的野生动物，其身体状态虚弱，可能是长时间未进食造成的。

接报后，该大队迅速响应，立即联合大柴旦行委自然资源和林业草原局的专业人员，火速赶往现场展开救援行动。抵达现场后，救援人员利用专业设备进行远距离观察，确认该动物确为国家一级保护动物——雪豹。在确保自身安全的前提下，救援

队伍对犬舍围栏的安全性进行了细致评估，随后小心翼翼地接近雪豹。经过仔细观察，发现这只雪豹虽无明显外伤，但身体状况不佳，显得极为虚弱，亟需救助。

面对这一紧急情况，救援人员迅速行动起来，利用特制的铁笼，在确保雪豹安全的前提下，成功将其捕获并转运至大柴旦行委公安局设立的临时救助场所。在这里，工作人员为雪豹提供了食物和水，并进行了初步的护理，力求缓解其饥饿和虚弱状态。

与此同时，大柴旦行委公安局立

即将这一情况上报至大柴旦行委及州公安局，并积极与青海野生动物救护繁育中心取得联系，寻求专业指导和帮助。经过沟通协调，青海野生动物救护繁育中心决定派遣专业团队前往大柴旦，对雪豹进行更为全面和专业的检查与治疗。

10月21日，青海野生动物救护繁育中心的工作人员抵达大柴旦，对这只雪豹进行了全面的身体检查。在确认其需要进一步健康监测和康复治疗后，雪豹被安全转送至青海野生动物救护繁育中心，开始接受更为专业的照顾与护理。

城西区用活“12345热线+网格化”服务模式

本报讯（记者 张国静）如何用活社区网格模式，不断实现与群众的“双向奔赴”？今年，城西区西关大街街道党工委积极探索“12345热线+网格化”联动服务模式，以“群众需要”为根本，统筹整合资源，实现“接诉即办、未诉先办、一起来办”的工作格局，推动形成更快速的响应方式、更高效的解决机制、更强大的服务队伍，创建为民服务“1+1>2”的基层社会治理新格局。

瞄准“事要解决”，接诉即办。该街道面对“群众诉求点多面广、转办落实反映时间长”的治理短板，将辖区划分为41个综合网格，14个专属网格，涵盖了3.5万名群众，1896

名党员。让12345热线成为群众“意见箱”，落实“街道吹哨，部门报到”联动机制，着力解决基层群众诉求的“最后一公里”难题，实现12345热线“减量提质”。

盯住“事有人管”，未呼先应。建立未诉先办工作机制，主动解决群众身边的难事、烦心事。社区委员担任网格长，将下沉干部、在职党员、穿警服的社区副书记、司法、城管队员、律师、人大代表、志愿者等人员加入网格力量，建立“1+1+N”的网格服务团队，结合网格日常巡查、专项排查等方式，提前发现网格内涉及群众矛盾纠纷、公共安全等问题和诉求，最大限度将矛盾纠纷

预防在源头、化解在萌芽、解决在基层。

聚焦“群众满意”，难诉联办。紧盯群众多次反映、部门职能职责交叉等事件，建立“热线+部门+社区+网格”的联席办理制度，通过召开“联席会议、分析研判会、现场协调会”确保各部门力量统筹到位，调度有力，实现事有人办、事能够办、事办得好。每月定期开展不满意工单清零行动。对一时难以解决的工单，召集区属相关部门统一研究对策，走访调查，确定问题核心矛盾，制定解决方案，集中进行处理，持续以“小网格”托起“大治理”，真抓实干织就平安网。